

60,008 /

Belföldi hírek

1979. július 30. hétfő

bb.1. jó ütemben épül a budapesti szennyvíztisztító telep
i-don/dg/ra st 1979. július 30.

a fővárosi palota-szigeten épülő szennyvíztisztító telep második ütemének előkészületeiről megkezdődtek a magyar, szovjet szakemberek tárgyalásai. a következő hetekben delegáció utazik a szovjetunióba, hogy folytassa a budapesti eszmecsere-t.

a végleges formájában napi 560 ezer köbméter kapacitású szennyvíztisztító szovjet tervek alapján készül. hazánkban ilyen méretű víztisztító még nem épült, a szovjetunióban viszont több száz működik. a közmű-beruházások tervezésével és kivitelezésével foglalkozó moszkvai intézet tapasztalt, fölkészült szakemberei időről-időre a helyszínen, a magyar fővárosban is figyelemmel kísérik a munkálatok menetét, s hasznos tanácsokkal látják el az építőket

/folyt.köv./

Ho

bb.1. / jó ütemben ... folyt./ra

a mintegy 25 hektáros területen jó ütemben dolgozik a víz-
ügyi építő vállalat és a vízgépészeti vállalat kollektívája.
a tervszerű, összehangolt együttműködés eredményeként az első
nap 140 ezer köbméter kapacitású létesítmény körvonalai tel-
jességében kirajzolódtak. a 6.000 cölöppel megalapozott terü-
leten a szennyvizet fogadó, elosztó és előtisztító medencék egy
része már szerelésre kész. a technológiai berendezések nagy
része a szovjetunióból érkezik, s a különböző szivattyukat, a
gépi tisztítórácsot, a villamosmotorral felszerelt zsilipe-
ket, az iszapszáritókat, a füstgázelszívó berendezést és a komp-
resszorokat a szovjet partner folyamatosan szállítja.

befejezéséhez közeledik a 210 centiméter átmérőjű rocla-
tipusú vasbeton főgyűjtő csatornák fektetése. a beruházás te-
rületén helyet kap egy betongyár; a tervszerű, folyamatos munká-
hoz ugyanis elengedhetetlen a különböző építőanyagok helyszi-
ni készítése, gyártása.

a csatornázási műveknél elmondták, hogy a napi
140 ezer köbméter kapacitású szennyvizeztisztítót várhatóan a
következő esztendőben átadják rendeltetésének. az új léte-
sítvány három évig ugynevezett mechanikai tisztítást végez,
azaz speciális berendezései a szemcsés szennyeződéstől, a
kövektől és a törmelésektől szűrik meg a vizet. közben a tele-
pet biológiai tisztításra is alkalmassá teszik, így 1983-tól
baktériummentes vizet bocsát a dunába. a többi három - egyen-
ként napi 140 ezer köbméter kapacitású - egységet folyamatosan
építik meg.

a palota-szigeti telep a budai oldalon az aranyhegyi-patak-
tól északra lévő területek, így a békásmegyeri, a
pók utcai, az aranyhegyi és a csillaghegyi lakótelepek, a
pesti oldalon pedig a rákospataktól északra lévő területek, így
az újpesti, a rákospalotai, az újpalotai, valamint a káposztás-
megyeri lakónegyedek szenny- és csapadékvizét tisztítja majd.
/mti/

-. -

- 2 -

bb 2. római kori építmények a szentendrei ut elválasztó
sávjában

i me/tr um dg st

1979. július 30.

kétezer éves építmények a korszerű autót elválasztó
sávjában: a műemlékek megőrzésének különleges módját válasz-
tották aquincumnál a szentendrei ut tervezői, építői: a
11-es ut bevezető szakaszán a két pálya - végleges elkészül-
tekor - közrezárja a volt római polgári és katonai város
ujjonnan feltárt emlékeit. az ut egyik fele már elkészült, a
másik fele most építik, párhuzamosan a régészeti munkákkal.

a budapesti történelmi múzeum régészei folyamatosan bont-
ják ki a földből a római kori vízvezeték tartópilléreit. amint
kaba melinda tudományos titkár, az ásatás vezetője elmondta,
március óta eddig 82 pillért ástak ki, s öröndetes, hogy több-
ségük meglepően jó állapotban van. tizenhat pillért rekonstruál-
tak, a többi konzerválják és megmaradt állapotában mutatják
be. az országos műemlékfelügyelőség szakemberei az első hat
pillér rekonstrukciójával a napokban végeztek. a pillérek tar-
tották a fővezetékét, amelyből három vezeték ágazott ki: az
alsó az utcai közutakhoz, a középső a szökőkutakhoz, az amfi-
teátrumokhoz, a felső pedig a magánházakhoz vezette el az ivó-
vizet.

a pillérek közt megtalálták aquincum egyik, kelet-nyugat
irányú főutcájánál az utat áthidaló diszkapu maradványait, és
előkerült egy quincumi üzletsor régebben felszínre hozott rész-
leteinek folytatása is.

a feltárás és a rekonstrukció előreláthatóan ez év őszén
fejeződik be.

egyidejűleg ásatások folynak a flórián téren is. itt a
római katonaváros részben már ismert legnagyobb fürdőjének
kiterjedését, további részleteit szeretnék megismerni. új
leletként egy kelet-nyugat irányú támpilléres falra bukkan-
tak, amely valószínűleg az egykori tornacsarnokot határoló
kerítés-fal maradványa. az árpád-híd térségének rendezése-
kor a fővárosi tanács és a metrober segítségével megoldják
az egykori római fürdő összes maradványainak bemutatását.

a közeljövőben a benedek Elek utcától északra kezdenek
feltárást. itt a római város temetőjének folytatását keresik.
/mti/

-. -
- 3 -

bb 3. köjál ellenőrzések a fővárosi éttermekben

i -táv/tr um dg st

1979. július 30.

rendszeresen ellenőrzi budapest mintegy háromezer éttermét és büféjét a fővárosi közegészségügyi és járványügyi állomás élelmezésegészségügyi osztálya. a köjál-razziákra rajtaütésszerűen hetente 50 helyen kerítenek sort. a nyári szezon első felére visszatekintve megállapították a szakemberek, hogy a vendéglátóipari helyeken a higiénés helyzet összességében megfelelő. a jegyzőkönyvek azonban helyi mulasztásokról, hibákról is tanuskodnak. esetenként előfordult, hogy az étterem konyháján ugyanannál az asztalnál dolgozták fel a nyers-húst és készítették a süteményeket, ami az utóbbiaknál szalmonellás fertőzést okozhat. a nagykorut egyik legforgalmasabb gyors-étkezdjének konyhájában a zöldséget és a palacsintát a szigorú előírás ellenére egy helyiségben tisztították, illetve sütötték. egyes vendéglátóhelyek konyháján a kövezet tisztasága nem volt megfelelő, az edénytartó polcokon porosan tárolták a lábasokat, tányérokat, a sarkokban pókháló feszült. a vezetők elmondták: nagyobb szabású takarításra szinte csak hetenként tudnak sort keríteni, gyakran akkor is a pincérek, a „konyhások”, vagy maguk az üzemvezetők söprögetnek, surolnak. ezt a választ a köjál munkatársai nem fogadták el és nem maradt el a pénzbírság. ugyancsak bírságoltak, ha a szezon elején tapasztalt hibákat nem javították ki az újabb ellenőrzésig, s ilyenre is volt példa, nem egy.

tekintettel a vendéglátóiparban tapasztalható munkaerőhiányra, a köjál munkatársai ugyanakkor felhívták a figyelmet a konyhai munka fokozott gépesítésének lehetőségeire és javasolták, hogy nagyobb számban alkalmazzanak nyári időnymunkára diákokat. /mti/

-.-

bb 4. gombaveszély! - tizenötven meghaltak - gyilkol a galóca

i of/s um dg st

1979. július 30.

az idén eddig 202 gombamérgezés történt az országban, s ebből 163 eset júliusban fordult elő. harminckilenc alkalommal a gyilkos galóca okozott mérgezést: összesen mintegy 100 ember életveszélyes megbetegedését és 15 személy halálát idézte elő. több kisgyermek is áldozatul esett.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /gombaveszély! ...folyt./um

a növekvő számban előforduló gombamérgezések kapcsán az okokról és a megelőzés módjairól érdeklődött az mti munkatársa az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézetnél, ahol félíxné, lévai judit tudományos munkatárs vezetésével dolgozik a gombavizsgáló csoport.

- az idén - az előző esztendőkhöz képest - fokozottabb mértékben jelentkeznek gombamérgezések; különösen a gyilkos galóca szedi áldozatait. a szokásosnál gyakoribb előfordulása egyrészt a gombatermesre igen kedvező, párás időjárással magyarázható, ami ugyanugy serkenti a gyilkos galócák szaporodását, mint az ehetsé, jó ízű gombákét.

- az elrettentő példák közé tartozik, hogy egy kétgyermekes hajdu-bihar megyei család a közeli erdőben szedett gombával két óvodáskorú gyermekét is megkínálta. négy nappal később az egyik kisgyermek, ezt követően pedig a két szülő is meghalt. egy másik családnál a vegyesen gyűjtött gomba között egy különösen „szép”, példány akadt, amit a szülők tojásgombának véltek. ezt a példányt jó szízzel a kisgyermeknek adták, aki néhány nap múlva mérgezésben pusztult el, mert - mint utólag kiderült - a gomba zártburku, még nem kifejlett gyilkos galóca volt. ez utóbbi eset arra figyelmeztet: nagyon vigyázzanak a többféle gombafajt vegyesen gyűjtőgető, kellő gombaismerettel nem rendelkező kirándulók, hogy mit visznek haza.

a más gombafajták kiváltotta mérgezés korán jelentkező tünetei miatt a kezelőorvos olykor nem is gondolhat a későbbi tünetekkel járó gyilkosgalóca-mérgezésre. biztosat ilyenkor csak a gombavizsgáló csoport gyors laboratóriumi diagnózisa állapíthat meg. ennek során ugyanis a mérgezéssel kapcsolatos mintákból mindegyik mérgező fajt, köztük a gyilkos galócát is kimutatják. ez azért fontos, mert ennek alapján időben megfelelő, a többi gombamérgezés kezelésétől eltérő terápiában részesíthető a gyilkos galóccával mérgezett beteg. így a haláleseteket is meg lehet - részben - előzni.

/folyt.köv./

- 5 -

hka

bb 4. /gombaveszély! ...2.folyt./um

- az elmondottak alapján azzal a kéréssel fordulunk az orvosokhoz, hogy minden egyes gombamérgezési megbetegedés vagy akárcsak a mérgezés gyanúja esetén is feltétlenül küldjenek - mielőbb! - mintát az országos ételmezés- és táplálkozástudományi intézet gombavizsgáló csoportjához.

a gombagyűjtők szíveleljék meg azt a jótanácsot, hogy az általuk szedett gombát minden alkalommal mutassák meg a piacon működő gombaszakértőknek, illetve vasárnap és szombat délután a köjál moszkva téri gombavizsgáló állomásán, aki rendszeresen kíván gombát gyűjteni: vegyen részt az országos gombaszakoktatási bizottság őszi gombaismerői tanfolyamain. s még egy fontos szabály: házalótól, zugárustól senki ne vegyen, szomszédtól még jóbaráttól se fogadjon el gombát, mert az olcsóbb vagy ingyen eledelért könnyen az életével fizethet. /mti/

-. -

bb 5. gyermek a városban - augusztus 8-18: savaria nyári egyetem

Lér/is/mné um st

1979. július 30.

a xii. savaria nyári egyetemet augusztus 8-18. között rendezik meg szombathelyen. a jelentős multra visszatekintő nyári egyetem idei témája a nemzetközi gyermekév alkalmából „a gyermek a városban„. építészek, pedagógusok, pszichológusok, népművelők és más szakemberek folytatnak eszmecserét a gyermekek helyzetéről a jelen és a jövő városaiban, s vitatják meg az oktatás-nevelés feladatait. a magyar résztvevőkön kívül a szovjetunióból, csehszlovákiából, jugoszláviából, ausztriából, olaszországból és angliából is érkeznek hallgatók a rendezvényre.

az idén harmadizben rendezik meg az egyetem keretében a magyar városok fórumát a városi tanácsok képviselőinek részvételével. a fórumon az illetékes minisztériumok, az állami ifjúsági bizottság valamint az uttörő szövetség képviselői is részt vesznek, s válaszolnak a felmerülő kérdésekre. /mti/

-. -

- 6 -

bb 6. őszi jelenségek a hortobágyon

szü/um is st

1979. július 30.

őszi jelenségeket figyeltek meg a hortobágyon a nemzeti park szakemberei. a szokottnál hűvösebb nyári időjárásal, a reggeli ködökkel magyarázzák, hogy az aranysárga és lila szirmű sziki őszirózsa három héttel korábban virágzik az idén, mint más esztendőkbén. a bibicek csapatokba verődnek, mint ősszel, pedig még messze van az utrakelés ideje. a pólingók és a szélkiáltók mozgása is olyan, mint amikor már vonuláshoz készülődnek. /mti/

-. -

- 7 -

Ha

bb 4. /gombaveszély! ...2.folyt./um

- az elmondottak alapján azzal a kéréssel fordulunk az orvosokhoz, hogy minden egyes gombamérgezési megbetegedés vagy akár csak a mérgezés gyanúja esetén is feltétlenül küldjenek - mielőbb! - mintát az országos élelmezés- és táplálkozásstudományi intézet gombavizsgáló csoportjához.

a gombagyűjtők szíveleljék meg azt a jótanácsot, hogy az általuk szedett gombát minden alkalommal mutassák meg a piacokon működő gombaszakértőknek, illetve vasárnap és szombat délután a kőjál moszkva téri gombavizsgáló állomásán, aki rendszeresen kíván gombát gyűjteni: vegyen részt az országos gombaszakoktatási bizottság őszi gombaismerői tanfolyamain. s még egy fontos szabály: házalótól, zugárustól senki ne vegyen, szomszédától még jóbaráttól se fogadjon el gombát, mert az olcsóbb vagy ingyen eledelért könnyen az életével fizethet. /mti/

-. -

bb 5. gyermek a városban - augusztus 8-18: savaria nyári egyetem

lér/is/mné um st

1979. július 30.

a xii. savaria nyári egyetemet augusztus 8-18. között rendezik meg szombathelyen. a jelentős múltra visszatekintő nyári egyetem idei témája a nemzetközi gyermekév alkalmából „a gyermek a városban”,. építészek, pedagógusok, pszichológusok, népművelők és más szakemberek folytatnak eszmecsere-t a gyermekek helyzetéről a jelen és a jövő városaiban, s vitatják meg az oktatás-nevelés feladatait. a magyar résztvevőkön kívül a szovjetunióból, csehszlovákiából, jugoszláviából, ausztriából, olaszországból és angliából is érkeznek hallgatók a rendezvényre.

az idén harmadizben rendezik meg az egyetem keretében a magyar városok fórumát a városi tanácsok képviselőinek részvételével. a fórumon az illetékes minisztériumok, az állami ifjusági bizottság valamint az uttörő szövetség képviselői is részt vesznek, s válaszolnak a felmerülő kérdésekre. /mti/

-. -

- 6 -

bb 6. őszi jelenségek a hortobágyon

szü/um is st

1979. július 30.

őszi jelenségeket figyeltek meg a hortobágyon a nemzeti park szakemberei. a szokottnál hűvösebb nyári időjárás-sal, a reggeli ködökkel magyarázzák, hogy az aranysárga és lila szirmű sziki őszirózsa három héttel korábban virágzik az idén, mint más esztendőkből. a bibicék csapatok-ba verődnek, mint ősszel, pedig még messze van az utra- kelés ideje. a pólingók és a szélkiáltók mozgása is olyan, mint amikor már vonuláshoz készülődnek. /mti/

-. -

- 7 -

Ha

bb.7. munkában a növényvédelem

i/jf/tr/ra sl st

1979. július 30.

a mezőgazdasági repülőgépek, helikopterek és azok a földi növényvédő gépek, amelyek az évnél ebben a szakában még rá tudnak menni a földekre - a magasra nőtt szár sok növénynél ezt már akadályozza -, július végén szünet nélkül munkában vannak. a meleg, párás időjárás szinte minden növényi kórokozónak, betegségnek és fertőzésnek kedvez. a növényvédelmi szakemberek naponta tartanak ellenőrzést a földeken azért, hogy megállapítsák: milyen mértékben ütötte fel fejét egy-egy betegség, illetve szükséges-e az összevont, nagyarányú védekezés? a központi növényvédő szolgálat rendszeresen ad előrejelzést, amelyből az üzemek mezőgazdasági következtetni tudnak arra, várható-e területükön, a közeli időszakban, az átlagosnál nagyobb mértékű növényi fertőzés.

a szőlőskertekben fokozódik a peronoszpóra veszély. ezzel egyidőben helyenként botritiszes megbetegedés jelentkezik. az időjárás mindkettőnek kedvez. a szakemberek ellenük nagyhatású vegyszereket alkalmaznak. a szőlőkben rövidesen rajzanak a molyok. a lárvák a hónap végén, illetve a jövő hónap elején tömegesen kelnek ki, s miután számukra is „jó idő jár,, a gazdaságok felkészültek a védekezésre.

a paradicsom-táblákat növényvédőgépek járják. jelenleg a fitoftóra veszélyezteteti leginkább a termést. tünetei legelőször a dél-dunántúlon jelentek meg, július közepén azonban már országsszerte tapasztaltak kisebb fertőzéseket. a betegség továbbterjesztését növényvédelmi beavatkozással akadályozzák meg.

a szántóföldeken ezekben a napokban a burgonyát, a cukorrépát védik, óvják különös figyelemmel. országsszerte védekeznek a burgonyabogár ellen, miután a lárvák kelése ezekben a napokban kezdődik meg. a növényvédő gépek felkészülve várják a burgonyatermés szempontjából döntő „ütközetet,, egy másik burgonyabetegség, a burgonyavész csak helyenként okoz gondot, de miután ~~ez a~~ fertőzés általában igen erőteljes szokott lenni, a mezőgazdasági üzemekben különös gonddal figyelik a növényeket, s ahol szükséges, gyors vegyi kezelést alkalmaznak. a cukorrépa-táblák járványos megbetegedéseit is kordában tartja a „növényorvosi,, szolgálat, mert a júliusi csapadékos órákat felváltó napsütés nyomán keletkező pára melegágya a fertőzéseknek, betegségeknek./mti/

--

7-30/ra

-8-

8/10/ra

bb.8. készül a csecsemőruha-szabvány

i/kgópá/ra sl st

1979. július 30.

szabvány készül a csecsemőruhákra. a mérettáblázathoz a magyar divat intézet közreműködésével budapest, debrecen, győr, szeged és pécs bölcsődéiben, csecsemőotthonaiban vettek méreteket.

jelenleg a csecsemőruhákra nincsenek szabványelőírások, ehelyett kor szerint állapítottak meg méreteket, amelyek azonban gyakran eltérnek a valóságos követelményektől, hiszen nagy különbségek vannak azonos koru csecsemők között. ezért szükségessé vált olyan szabvány-előírások kidolgozása, amelyek alapján a tényleges csecsemőméretekhez igazodva készülhetnek a ruhák. a tervek szerint hatféle számban gyártják majd a csecsemőruhákat. ehhez összesen 1300 bébi súlyát, testhosszát, váll- és láb hossz méreteit vették fel.

néhány hófehérke boltban próbaként már árulják is a leendő mérettáblázat alapján készült csecsemőruhákat. a tapasztalatok felhasználásával alakítják majd ki a végleges méreteket, amelyekre a szabványok várhatóan a jövő évben jelennek meg. ezek igazodnak a más kgst országokban is most készülő hasonló előírásokhoz. a tervek szerint ugyanis a tagországok egységes szabványok alapján gyártják majd a bábúruhákat az egymás közötti kereskedelem megkönnyítésére./mti/

--

bb.9. katonapolitika fiataloknak

i/km/mi/ra dg st

1979. július 30.

a közeli napokban újabb kötetekkel gyarapodik a népszerű „katonapolitika fiataloknak,, sorozat: közreadják réti erwin „afrikai frontvonalak,, című könyvét. a szerző azokat a nagy változásokat elemzi, amelyek az elmúlt évtized során a fekete kontinensen történtek. az afrika szarvánál történt események kapcsán szól a szerző az etiópiai fejlődésről, az eritreali problémáiról és az ogadeni háborúról. bemutatja az angolai eseményeket, s ismerteti a „fehér háromszög,, bomlását, a dél-afriká, rhodesia, zimbabwe és namibia területén történt eseményeket.

/folyt.köv./

7.35/ra

-9-

8/10/ra

bb.9. / katonapolitika ... folyt./ra

a negyedik negyedévben megjelenő „szövetség a béke ellen,” című munka ismerteti a nato létrehozásának körülményeit és céljait. a kötet szerzője vajda péter egyebek között bemutatja a katonai szövetség tagállamai hadseregeinek belpolitikai szerepét is./mti/

--

bb.10. üdülőterület a körös mentén

i/sb/tr/ra sl st

1979. július 30.

a békés megyei üdülőfejlesztési elképzelések szerint gyula és szarvas környékén 40, illetve 60 ezer ember pihenésére alkalmas üdülőterületet alakítanak ki a körös mentén. a szarvasi övezetben különösen kedvezőnek ígérkezik az üdülésre az endrőd község északi szomszédságában, a körös jobb partján holtágakkal szabdalta, mintegy 280 hektáros terület, amelyen mintegy 10 ezer ember pihenési lehetőségeit lehet megteremteni. ezért a békés megyei és az endrődi tanács az építésügyi-és városfejlesztési minisztériummal közösen országos pályázatot hirdetett a terület rendezésének megtervezésére. a pályázók feladata, hogy 15-20 éves távlatban megtervezzék az egyéni és társasüdülőket, közintézményeket, kulturális és sportlétesítményeket, utak és közművek hálózatát. egyebek között 20 társas-, 5 vállalati üdülőt, ifjúsági tábort, sporttelepeket, strandokat, egyesületi horgász-tanyákat, bérelhető üdülőtelepet, kempingeket kívánnak építeni. a pályázók feladata az is, hogy forgatókönyvet, ütemtervet készítsenek az üdülőterület fokozatos kiépítésének legcélszerűbb sorrendjéről, s javaslatot tegyenek a szükséges hatósági, jogszabályi intézkedésekre.

a pályázati kiírást a városépítési tudományos és tervezői intézetnél vehetik át az érdeklődők, s a kész terveket legkésőbb október 15-ig kell postán beküldeni a békés megyei tanácsnak. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására 380 ezer forintot irányoztak elő. a bírálóbizottság legkésőbb november 15-ig hirdeti ki a pályázat eredményét./mti/

--

7.40/ra

-10-

830
ra

bb.11. korszerűsítik, szélesítik a vasi utakat

lér/is/ra st

1979. július 30.

ujabb közutak korszerűsítését kezdték meg vas megyében. a nagyforgalmu 8-as főközlekedési úton vasvár közelében hat kilométeres szakaszon végeznek utszélesítést és burkolatmegerősítést. az útfelületet hat méterről hét méterre szélesítik. kiépítenek két csomópontot, az egyiket a 74-es zalaegerszegi főút kereszteződésénél, a másikat pedig a hegyhátsáli becsatlakozónál. egy méterrel növelik az utszélességet a 86-os főút vasegerszegi átkelési szakasza mentén is. három utszakaszon - hegyfalu-bő, gyanógeregye-püspökmolnári, valamint pankasz-ivánc között - pedig négy méterről hatra szélesítik az utat. megyeszerte újrafestik a burkolati jeleket és a korlátokat.

a kpm közúti igazgatósága ebben az évben mintegy 260 millió forintot fordít vas megyében az utak, hidak építésére, korszerűsítésére./mti/

--

bb.12. termelő öntöde szakmunkástanulóknak - helyben képezik az épülő üzem szakembereit

bév/ra is st

1979. július 30.

termelő öntödét épített és rendezett be a szakmunkástanulók részére az ajkai timföldgyár és alukohó. a kis üzemben termelés közben ismerik meg a fiatalok az öntőmunka fogásait, hogy a timföldgyár most épülő nagynyomásu alumínium formaöntődjébe már gyakorlott szakmunkásként kerülhessenek. az új üzem - amely hazánk első nagynyomásu alumínium formaöntődjéje lesz - több mint 200 dolgozót foglalkoztat majd. a magas szakmai tudást igénylő technológiához a helyi szakmunkásképző intézettel közösen képezik ki a szakembereket./mti/

--

bb.13. tisztítják a velencei-tavat

dáv/ra s st

1979. július 30.

hatszáz ezer köbméter iszapot és harmincöt hektárnyi - ipari célokra nem használható - ugynevezett rontott nádat távolítanak el az idén a velencei-tóból a középduánantuli vízügyi igazgatóság kotróhajói. a szakemberek véleménye szerint a tízéve tartó kotrási munkálatok eredményeként már a felesleges iszapréteg felét eltávolították - mintegy négy és félmillió köbméternyit - s megállították a tó előregedési folyamatát. agárdnál és gárdonynál sokat javult a víz minősége. az idén négy nagyteljesítményű kotróhajó tisztítja a tó medrét.

/folyt.köv./

7.45/ra

-11-

830
ra

bb.13. / tisztítják ... folyt./ra

emellett jelentős partépítési munkát is végeznek. velence-fürdő nyugati részén az 1982-re elkészülő horgász kikötőnél ezeröttszáz méternyi betonpart készült el az idén. a kikötőben egyébként több mint ezer horgászcsónak fér el. a tervek szerint épül a dimnyési horgász kikötő is, ahol a következő években nyolcszáz csónakot tudnak tárolni./mti/

-. -

bb.14. európai gyermektalálkozó - a vidám parkban

t-gy/pá/ra hgy

1979. július 30.

a csillebércei 240 holdas parkban hétfőn délelőtt csend honolt: az európai gyermektalálkozó 700 külföldi vendége a vidám park játékaival ismerkedett. a nemzetközi gyermek-sereg nehezen tudott választani, de senki sem hagyta ki az ámor-expresszt, a vharvasutat, a panoráma-kerék futamát és a hullámvasutat./mti/

-. -

bb.15. wellesz bertholdné,

tr/ra hgy

1979. július 30.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 1938 óta volt párttag, 85 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni buszutatása augusztus 3-án 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp viii.kerületi bizottsága

/mti/

-. -

10.05/ra

-12-

10³⁰
10/ra

bb.16. üzemi közlekedési baleset

fe/ra hgy

1979. július 30.

a x.jászberényi ut 43-47. szám alatt az épületkerámiaipari vállalat területén figyelmetlenül hajtott az ipari vágányokra kocsis sándor 38 éves tápiószecsői lakos az általa vezetett targoncával, és összeütközött egy tolató mozdonyal. a baleset következtében kocsis sándor kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt./mti/

-. -

bb.17. új óvoda pákán

tóa/ra ká hgy

1979. július 30.

ötven gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát adtak át hétfőn a zala megyei páka községben. egyidejűleg egy 8 tantermes általános iskola építését kezdték meg. közvetlenül az óvoda mellett. a két intézménynek együttes közművei lesznek.

zala megyében ebben az esztendőben összesen 750 óvodai hely készül el. e fejlesztés eredményeként nagyjából a falusi hálózat bővül./mti/

-. -

bb.18. iseumi operaelőadások szombathelyen

tér/ká/ra hgy

1979. július 30.

a savaria rendezvénysorozat kiemelkedő eseményei évről-évre az iseumi opera előadások. a természetes díszletű szolgáltató világhírű szombathelyi isis szentélyben az idén augusztus 4-én és 5-én láthatja a közönség mozart varázsfuvoláját az állami operaház művészeinek fellépésével. az opera próbáit hétfőn kezdték meg a megyeszékhelyen.

mozart örökbecsű dallamai 17 évvel ezelőtt csendültek fel első ízben szombathelyen. a darabot az idén is horváth zoltán, a szegedi nemzeti színház főrendezője állítja színpadra. a díszletek forray gábor tervei alapján készültek. az előadásokon a szombathelyi szimfonikus zenekar, a magyar állami operaház énekkara és a kisz központi művészegyüttesnek egyetemi énekkara működik közre./mti/

-. -

13.10/ra

- 13 -

13.10
13/ra

bb.19. folyamatosan érkezik az „alapanyag”, a borsodi sörgyárba

kör/ká/ra hgy 1979. július 30.

a tavaszárpa aratásának előrehaladtával hétfőtől folyamatosan veszik át a malátakészítéshez használt gabonát a bős község határában működő borsodi sörgyárban. már üzemszerűen termel a rekonstrukció során létrehozott új sörfőzőház is, így az idén közelítőleg 1.700.000 hektóliter árpalevet főznek. ehhez a mennyiséghez a korábbi éveknél jóval több sörárpát vásárolnak fel, elsősorban a borsodi termelőszövetkezetektől.

a sörárpánál elsőrendű követelmény, hogy fehérjetartalma alacsony legyen. eddig a boldogkőváraljai, valamint a hernád-kércsi tsz-ek szállították a legjobb minőséget, amiért külön minőségi felárat kaptak./mti/

bb.20. időjárásjelentés

ra hgy 1979. július 30.

a meteorológiai intézet jelenti július 30-án, hétfőn 13.00 órakor:

többfelé zápor, zivatar.

szárazföldünk időjárását ismét a gyors változások jellemzik. az atlanti-óceán felől egymást követően különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok áramlanak kontinensünk belsője felé. vonulásukat szárazabb és esősebb időszakok követik. ma a reggeli órákban egy nedves léghullám elérte az alpok és a kárpátok nyugati térségét, emiatt megnövekedett a gomolyfelhőzet és záporok, zivatarok alakultak ki. a kárpát-medence felé délnyugat felől meleg levegő érkezik, amely a nyugatról beszivárgó nedves levegővel keveredve, a következő időszakban is kedvező feltételeket biztosít a helyi záporok, zivatarok kialakulásához.

hazánkban vasárnap az északnyugati országrészben felhős ég mellett, 4-7 órás napsütést észleltek. máshol általában kevés volt a felhő és 10-14 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között alakult. vasárnap délután a dunántul északi és nyugati részén záporok, zivatarok alakultak ki. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm-t. ma hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt, északnyugaton egy-két helyen zápor, zivatar keletkezett. a hőmérséklet 11 órára 22-27 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

13.20/ra

M/ra

- 14 -

bb.20. /időjárásjelentés ... folyt./ra

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21.1 fok volt, 0,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb /759 mm/, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, hétfőn: többfelé, kedden: elszórtan, főként keleten záporral, zivattal. többfelé megélénkülő, időnként megerősödő délnyugati, nyugati, később a dunántul északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 25-30 fok között.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

általában napos idő, de a felhőzet időnként erősen megnövekszik és többfelé várható zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13-18 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 278 cm, a víz hőmérséklete: 19.2 fok c.
/mti/

13.30/ra

- 15 -

M/ra

bb.21. a belföldi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra hgy

1979. július 30.

1. szennyviktisztító telep
 2. római kori építmények
 3. köjál ellenőrzések /1.sz.jav./
 4. gombaveszély!
 5. gyermek a városban /2.sz.jav./
 6. őszies jelenségek
 7. munkában a növényvédelem
 8. csecsemőruha-szabvány
 9. katonapolitika fiataloknak
 10. üdülőterület /3.sz.jav./
 11. a vasi utak korszerűsítése
 12. termelő öntőde
 13. tisztítják a velencei-tavat
 14. európai gyermektalálkozó
 15. elhunyt welleszbertholdné
 16. üzemi baleset
 17. új óvoda pákán
 18. iseumi operaelőadások
 19. alapanyag a sörgyárba
 20. időjárásjelentés
 21. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.22. halálos közlekedési balesetek

tr/ra hgy

1979. július 30.

a hét végén 153 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből 15 halálos, 62 súlyos, és 76 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

négy halott

tolna megyében pörboly külterületén dr. föglein ferencné 31 éves tanár, szegedi lakos személygépkocsijával előzésbe kezdett, és a már őt előző személygépkocsit leszorította a baloldali utpadkára. a leszorított autó nekivágódott egy másik személygépkocsinak.

/folyt.köv./

14.45/ra

-16-

15²⁵

bb.22. / halálos ... folyt./ra

a baleset következtében a vétlen személygépkocsi vezetője silinger éva 42 éves jugoszláv állampolgár, szabadkai lakos és egyik utasa silinger piroska 72 éves szabadkai lakos a helyszínen, másik utasa, fehér margita 50 éves szabadkai lakos kórházba szállítás közben, a harmadik utas pedig, silinger erika 17 éves szabadkai lakos kórházba szállítás után halt bele sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

apagy külterületén krakkó zsolt 19 éves autószerelő nagyhodosi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó tehergépkocsival. a baleset következtében krakkó zsolt a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint krakkó zsolt figyelmen kívül vezetett.

püspökladány belterületén egy tolató mozdony halálra gázolta katók gáspár 52 éves szakoktató püspökladányi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul és figyelmen kívül közlekedett a síneken.

sásd külterületén bágy jános 35 éves művezető, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival, melynek vezetője gáspár ferenc, 34 éves ügyintéző komlói lakos, a helyszínen meghalt, két utasa és bágy jános súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint bágy jános szabálytalanul előzött. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot.

szatymaz külterületén ugurlu ahmet 25 éves gépkocsivezető, török állampolgár, fürthi /nszk-beli/ lakos kamion tehergépkocsival az előtte baleset miatt lassító személygépkocsinak ütközött, amely kigyulladt és leégett. a személygépkocsi vezetője, looczi Mihály 23 éves lakatos, budapesti lakos és utasa looczi zoltán 18 éves eladó budapesti lakos a helyszínen meghalt, egy gyalogos pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kamion vezetője nem tartott kellő követési távolságot. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

/folyt.köv./

14.50/ra

-17-

15³⁰

bb.22. / halálos ... 2.folyt./um

győr külterületén nagy sándor 37 éves művezető, győri lakos személygépkocsival áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó autóbusszal. nagy sándor kórházba szállítás után, utasa, nagy éva 11 éves tanuló, győri lakos pedig kórházba szállítás közben meghalt. a másik utas súlyos, az autóbussz utasai közül pedig egy személy könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

minályfa község belterületén maródi gábor 24 éves kőműves csabrendeki lakos motorkerékpárral egy kanyarban kisodródott és egy villanyoszlopnak ütközött. maródi gábor olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

nagyszénás külterületén magyar istván 35 éves hegesztő, nagyszénási lakos, személygépkocsijával durrdefekt következtében egy utmenti fának ütközött és az árokba borult. a személygépkocsi utasa, magyar gyöngyvér 9 éves tanuló nagyszénási lakos a helyszínen meghalt, magyar istván könnyű sérülést szenvedett. a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

jakabszállás belterületén egy személygépkocsi elütötte jusztin józsef 36 éves alkalmi munkás, bugaci lakos, kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint jusztin józsef kivilágítatlan kerékpáron közlekedett és áttért a menetirány szerinti baloldalra. tovább folyik a baleset vizsgálata.

komádi és zsadány községek között egy személygépkocsi elütötte nagy józsef 72 éves nyugdíjas, komádi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros féktávolságon belül kanyarodott a személygépkocsi elé.

vizbefulladtak

balatonfenyves térségében okmelka istván 32 éves műszaki ellenőr, örkényi lakos csónakázás közben felborult és a balatonba fulladt.

/folyt.köv./

14.55/um

-18-

1540

bb.22. / halálos ... 3.folyt./um

fonyod térségében kovács józsef 18 éves autószerelő, tornyospálcai lakos fürdés közben a gumimatracról a vízbe esett és a balatonba fulladt.

gyermekhalál

pest megyében pilisi lakásuk tüzelőtárolójában holmoknál 5 éves kisgyermek játszás közben meggyújtotta a szalmát és olyan súlyos égési sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

emberölés

a pest megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított bálint jános 53 éves nyugdíjas ellen, aki csemői lakásukon szóváltás és verekedés közben ittas állapotban egy késsel többször hasbaszurta barkóczi sándor 38 éves segédmunkást. barkóczi sándor a helyszínen meghalt. bálint jánost a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

--

bb 23. elhunyt dr. szarka sándorné

mi um pr hgy

1979. július 30.

hosszu szenvedés után, életének 61. évében vasárnap elhunyt dr. szarka sándorné, a magyar rádió külügyi osztályának volt vezetője, a munka érdemrend arany fokozatának kitüntetését, aki több mint 25 évig dolgozott a rádióban. temetéséről később intézkednek.

magyar rádió

/mti/

--

- 19 -

15.30/um

1545

bb 24. népi építészeti emlékek védelme - megnyílt a
egri nyári egyetem

kov/um st hgy

1979. július 30.

a népi építészeti emlékek védelme a központi témája az idén a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetemnek, amelyet hétfőn nyitottak meg egerben. a rangos tudományos fórumra - amely az idén már kilencedik alkalommal nyitotta meg kapuit - tizenkét országból száznál több vendég érkezett.

a tiznapos programban előadás hangzik el a magyar táncsköztársaság műemlékvédelméről, a magyar népi építészet táji-történeti tagozódásáról. ismertetik a népi műemlékek helyszíni megmentésének rendszerét, a falusi települések rendezésének műemléki irányelveit. több külföldi előadó is beszámol hazája népi műemlékvédelmének kérdéseiről. a nyári egyetem hallgatói megismerkednek eger művészeti és építészeti emlékeivel, kirándulásokon tanulmányozzák a népi építészeti alkotásait heves, nógrád és pest megyében. /mti/

.-.

bb 25. megkezdődött a paradicsombefőzés a szegedi konzervgyárban

tób/um st hgy

1979. július 30.

megkezdődött a paradicsomfeldolgozás a szegedi konzervgyárban. hétfőn mintegy 600 mázsa nyersanyagot vettek át. a kemény husu, apró termékekből - uborkával keverve - darabos savanyúságot készítenek. a teljesen beérett paradicsomból pedig sűrítmenyt gyártanak. szakemberek becslése szerint a termés jó közepesnek ígérkezik és további kedvező időjárás esetén több mint 4000 vagon paradicsomot dolgozhatnak fel. a szerződött mennyiségnél több nyersanyag gyors, zökkenőmentes átvétele és befőzése sem okozhat gondot, mert elkészült egy új, napi 35 vagon kapacitású gépsor.

/folyt.köv./

- 20 -

15.45/um

16⁰⁰

bb 25. /megkezdődött ...folyt./um

a gyár munkáját nagyban megkönnyíti néhány partnergazdaság. már tavaly dolgoztak kis paradicsomlé-üzemek két csongrád megyei tsz-ben s az idén hasonló üzem épült a bordányi előre szakszövetkezetben. a gazdaságok kis üzemeiben közvetlenül a termőhelyen elvégzik a paradicsom mosását, őrlését, magtalanítását és az így nyert tiszta paradicsomlé tartályokban szállítják szegedre, ahol a félkész termékből mindjárt sűrítmeny készül. ezzel nemcsak a gyár, hanem a gazdaságok is jól járnak: kevesebb árut kell fuvarozniok, költségét és időt takarítanak meg. /mti/

.-.

bb 26. az európai gyermektalálkozó nemzetközi szemináriuma

t gy/s um pr hgy

1979. július 30.

a gyermekek helyzetének jobbításáért, jogaik érvényesítéséért folytatott küzdelem elválaszthatatlan a társadalmi haladásért vívott harctól. ahol kizsákmányolás van, megcsorbulnak az emberhez méltó élet jogai, ahol létezik a gyarmatosítás, ott hiányzik a nemzeti függetlenséghez való jog, ahol fajgyűlölet van, ott lábbal tiporják a gyermeki élet jogait is - fogalmazták meg hétfőn a divsz székházában, földünk négy kontinensének 34 országából érkezett küldöttek az európai gyermektalálkozó nemzetközi szemináriumán. a gyermekeknek békére, barátságra, szolidaritásra nevelésével foglalkozó tanácskozás második munkanapján részt vett szücs istvánné, a magyar uttorók szövetségének főtitkára és Kovács Jenő, a kisz kb titkára is.

a haladó és demokratikus gyermekszervezetek képviselőiben több felszólaló figyelmeztetett arra, hogy a nyomor, a társadalmi igazságtalanságok ellen folytatott egységes harc az egész emberiség és személy szerint minden ember kötelessége. senki számára nem lehet közömbös, hogy a jövő lelkesítő programot ad-e a mai legifjabb generációnak, vagy ellenkezőleg, taszító perspektívatlanságot fog számukra jelenteni.

/folyt.köv./

- 21 -

15.55/um

16¹⁰

bb 26. /az európai1.folyt./um

az iparilag fejlett európai tőkés országokban napjainkban is egymás mellett él a bőség és a nyomor - fogalmazta meg több felszólaló. az alacsony jövedelműek gyermekei nem jutnak megfelelő iskolázottsághoz. a növekvő munkanélküliség, a társadalomban létező „elidegenedés”, a környezet hatására növekszik az erőszak, a fiatalok bűnözés. a gyermekek életérzésében is mindinkább meghatározó a bizonytalanság. írja - salminen, a finn cserkészek /parasta lapsile/ központi tanácsának tagja elmondta, hogy értelmes, tartalmas életre kívánják nevelni tagjaikat. együttműködnek a finn uttörő szövetséggel annak érdekében, hogy a finn kisdiákok személyiségének formálásában érvényesítsék nevelési céljaikat: a gyerekeket demokratikus, nyílt alkotó vitákra ösztönzik az iskolában és odahaza a családban. hogy később olyan felnőtté váljanak, akik tiszteletben tartják egymás véleményét, s felelősséget éreznek társaik iránt. sarris manthos, a görög kommunista ifjúság /kne/ athéni tanácsának tagja örömmel és bizakodással állapította meg, hogy a szocialista országokban az állam és a társadalom már jóval többet tett a gyermekekért, mint az ENSZ deklarációjában foglaltak. hazájában a görög kommunis- ták és más haladó szervezetek karolták fel a nemzetközi gyermekekben a kicsinyek jobb életének szorgalmazását. céljuk, hogy a 15 éves aluli gyermekeknek ne kelljen dolgozniuk, s hogy mindenkinek legyen joga és lehetősége az alapfokú iskola elvégzéséhez. harcolnak az ingyenes oktatás és orvosi ellátás bevezetéséért.

a hozzászólások színes képet rajzoltak a különböző országokban élő, tevékenykedő gyermekszervezetek sajátos feladatairól. valamennyien kitértek arra, hogy egyetlen haladó szervezet sem hagyhatja figyelmen kívül, hogy a legsúlyosabb gondokkal a fejlődő országokban élők küszködnek. erősíteni kell a politikai, erkölcsi és anyagi támogatást, s nemcsak a gyermekekben - hangoztatták. azért, hogy csökkenjen a gyermekek nyomora, a csecsemőhalandóság, javuljon egészségügyi ellátásuk, s emberhez méltóbb körülmények között nőjjenek fel. a többi között erről szólt anna kucserova, a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetség uttörőszövetségének elnöke. a megalkulásának 30. évfordulóját idén ünneplő gyermekszervezet szolidaritásáról biztosítja afrika, ázsia, latin-amerika még elnyomás alatt élő népeit és gyermekeit.

/folyt.köv./

- 22 -

16.05/um

1615

12. 25
16

v

bb 26. /az európai ...2.folyt./um

a gyermekekkel már kisdiák korukban meg kell ismertetni a földünkön zajló nemzetközi események lényegét - füzte hozzá vasile gisculescu-anghelu, a román uttörőszövetség szervező bizottságának vezetője. arra van szükség - mondotta -, hogy már gyermekkorukban el tudják határolni a jó, nemes törekvéseket a reakciós érdekektől, s hogy a gyermekszervezetek is következetesen támogassák a béke ügyét, a fegyverkezési verseny csökkentését, bekapcsolódjanak a haladó világ küzdelmébe, amelyet az enyhülési folyamat kiterjesztéséért, az általános és teljes leszereléséért folytat.

alevtyina fedulova, a Lenin nevet viselő össz-szövetségi pionir szervezet elnöke elmondta: a szovjetunióban 506 ezer óvodai és bölcsődei hely, s 1,1 millió iskolai hely épül a nemzetközi gyermekévben. szólt a szovjet köztársaságokban élő gyermekek körülményeinek, nevelésének fejlődéséről, s arról, hogy a demokratikus ifjúsági világszövetség által meghirdetett nemzetközi szolidaritási akciókba aktívan bekapcsolódnak. a hanoiban létesülő gyermekórához felépítéséhez a szovjet gyermekek is hozzájárulnak. az idén sok tízezer uttörő készített ajándékot vietnami gyerekeknek. készülnek a nemzetközi gyermekév egyik legkiemelkedőbb eseményére: szeptember 7-11 között moszkvában a nem kormányközi szervezetek részvételével megrendezik a gyermekek békés és biztonságos jövőjének megteremtésével foglalkozó világkonferenciát.

a nemzetközi szeminárium kedden plenáris ülésen folytatja munkáját. /mti/

.-.

bb 27. több taxi a fővárosban

t -don/pá um pr hgy

1979. július 30.

az év végéig 200 új kocsival bővül a budapesti taxipark, további 200 autót szerelnek föl urh-val, s több lesz a csomagszállításra alkalmas gépkocsi - mondta hétfői sajtótájékoztatóján horváth géza, a fővárosi autótaxi vállalat igazgatója.

/folyt.köv./

- 23 -

16.08/um

1625

12. 25
16

bb 27. /több taxi.... folytm/um

a viii. kerületi ciprus utcában az esztendő végére készül el az az új épület, ahol 800 gépkocsi folyamatos karbantartására, műszaki szervizére lesz lehetőség. a fejlesztések sorában szerepel a bérelhető, xx-es taxik gyártása. a tervek szerint csaknem 200-zal több, összességében 700 korszerű, kényelmes autót - ladákat, mercedeseket, opelket, volvókat - kölcsönözhetnek az érdeklődők 1980-tól. a vállalat törekvése változatlan: kulturált körülmények között szállítani a taxival utazókat. az igényeket a meglévő kocsiparkkal - de még a bővítést is figyelembe véve - csúcsidepszakban sajnos nem tudják kielégíteni. a szolgáltatás teljes körűvé tétele több éves tervfeladat.

a taxik iránt megnőtt igényt jól érzékelteti, hogy az elmúlt esztendőben több mint 60 millió utast szállítottak, s a kocsik budapest utcáin 220 millió kilométert futottak.
/mti/

-. -

bb 28. a második világháboruban elesett szovjet hősöket helyeztek végső nyughelyükre várpalotán

feh/um st ie

1979. július 30.

hazánk felszabadításában részt vett három szovjet hő földi maradványait katonai diszpompával helyezték végső nyughelyükre hétfőn várpalotán, a szovjet katonai temetőben. feltelen sírjukat a közelmúltban egy építkezés során találták meg. a napvilágra került katonai kitüntetések, gombokból és egyéb személyes tárgyakkal egyértelműen megállapították, hogy a második világháború idején elesett szovjet hősi halottak sírjára bukkantak. a tisztí érdeprendet elküldték a moszkvai hadtörténelmi muzeumba és azonosítás után remény van személyük megállapítására is.

a hétfői gyászszertartáson horváth lászló, az mszmp várpalotai városi bizottságának első titkára és viktor alekszandrovics filsin, a szovjet hadsereg őrnagya mondott beszédet.

a szovjet hősök sírjain elhelyezték virágaikat a város vezetői, a várpalotai munkások, a fiatalok, az mszbt tagcsoportok valamint a magyar és szovjet fegyveres testületek képviselői is. /mti/

-. -

- 24 -

16.50/um

1400

17.21
17.21

bb 29. várszínházi nívódíjak

nyes/st/be um ie

1979. július 30.

a gyulai várszínház előadásain szereplő színészek és rendezők közül hétfőn öten részesültek nívódíjban. pásztor erzsi és gombos katalin illyés gyula homokzsák című színművében nyújtott kiemelkedő alakításáért, born miklós pedig a folklór műsorok színreviteléért a gyulai városi tanács által alapított „várszínházért” díjat kapta. sinkovits imre kossuth-díjas kiváló művészt a számkivetett című monodráma tolmácsolásáért a békés megyei tanács nívódíjával jutalmazták. ebben az évben a gyulai várszínház is adott ki nívódíjat. ezt vándorfi lászló színművész kapta három éven keresztül nyújtott egyenletesen kimagasló művészi teljesítményéért. /mti/

-. -

bb 30. elutazott hazánkból a mozambiki mezőgazdasági küldöttség

s um sl ie

1979. július 30.

hétfőn elutazott hazánkból a mozambiki mezőgazdasági küldöttség, amelyet mario fernandes de graca machungo mezőgazdasági miniszter, a frelimo politikai bizottságának tagja vezetett. a delegáció az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkárral. a mozambiki minisztert fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes és kovács Antal, az mszmp kb osztályvezetője. a vendégek ellátogattak a tot-ba, és mezőgazdasági nagyüzemek, élelmiszeripari vállalatok és kutatóintézetek munkáját tanulmányozták. /mti/

-. -

bb 31. dr. molnár istván

s um pr ie

1979. július 30.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1934 óta volt a párt tagja - 68 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 3-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága
textilipari dolgozók szakszervezete

/mti/

-. -

- 25 -

16.55/um

1405

17.21
17.21

bb 32. e m b a r g ó 19.00 óráig !

franz josef strauss

gg um pr ie

1979. július 30.

bajor miniszterelnök néhánynapos magánlátogatásra hétfőn budapestre érkezett. a miniszterelnököt fogadta huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese és megbeszélést folytatott vele magyarországi és a német szövetségi köztársaság kapcsolatainak néhány kérdéséről, ezen belül a magyar-bajor gazdasági együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

-. -

bb 33. időjárásjelentés

gg um ie

1979. július 30.

a meteorológiai intézet jelenti július 30-án, hétfőn 19 órakor:

elszórta záporok, zivatarok

várható időjárás keddig: napközben felhőátvonulásokból várható elszórta zápor, zivatar. a zivatar idején átmenetileg szélerősödés, napközben élénk, időnként erős nyugati, a dunántúlon északnyugati szél várható. a hőmérséklet kedden kora délután 25-30 fok között lesz. /mti/

-. -

bb 34. aczél györgy fogadta az európai gyermektalálkozó delegáció-vezetőit

t gy/pá um pr ie

1979. július 30.

az európai gyermektalálkozó mintegy 700 külföldi vendége **hétfőn** ellátogatott a parlamentbe. harmincnégy ország gyermekei töltötték feledhetetlen órákat magyar pajtásaikkal a kupolában, a vadász-teremben, a társalgókban. mindegyütt vidám műsor, játék várta a kisdíjakokat. a gobelin teremben színes gyermekfilmek bemutatója és az állami bábszínház műsora szórakoztatta az egybegyűlteket. találkoztak halász judittal, s a gyermekdalokat előadó bojtosján együttesel, megcsodálták az ex antiquis együttes műsorát és hacky tamás füttyművészetét.

/folyt.köv./
19.05/um

- 26 -

1910

19. 10
19. 10

bb 34. /aczél györgy ...1.folyt./um

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, a nemzetközi gyermekév nemzeti bizottságának elnöke a parlament delegációs termében fogadta a gyermektalálkozón résztvevő 44 küldöttség és hat nemzetközi szervezet képviselőit. ott volt a találkozón a nemzeti bizottság több tagja. szücs istvánnak, az uttörő szövetség főtitkárának megnyitó szavai után aczél györgy a magyar népköztársaság kormánya, a nemzetközi gyermekév nemzeti bizottsága nevében köszöntötte a vendégeket.

- tudjuk - mondotta -, ma a béke és az emberiség, a béke és a jövő, a jövő és a gyermekek sorsa elválaszthatatlan. gyermekeink élete, fejlődése, értékes emberré válása csak békében képzelhető el, s a békének szüksége van a gyermektársadalom jövőt hordozó erejére. hisszük, hogy nincs egészséges, szép, igaz és szabad gyermeki élet a felnőtt társadalom szabadsága nélkül. világnézetünkben fogant meggyőződésünk, hogy értelmes és szép célokért áldozzuk energiánkat amikor lelkes elkötelezettséggel, az ember nevelhetőségének hitével gyermekekkel foglalkozunk.

- voltak régebben is gyermek megmozdulások - folytatta aczél györgy. - ezek szinte kivétel nélkül vérben és harcban születtek. gondoljunk csak a középkor pusztulásra ítélt gyermek keresztes-hadaira, a 48-as párizsi forradalom barrikádokon küzdő felnőttelkü suhancaira, a mi szabadságharcunk kisdobosaira, a honvédő háborúban életüket áldozott szovjet pionirokra, a dél-afrikai rendszer ellen tiltakozó gyermek-tömegekre. rajtunk is múlik, hogy a gyermekszervezetek jeleit és jövőjét többé ne gyermek-vértanuk sorsával írják. közösen reméljük, hogy a nemzeti függetlenség elnyerésével, a haladás erőinek megújuló győzelmeivel mindez egyszer majd mindenütt a világon emlékké válik. nem illúzió ez még akkor sem, ha tudjuk, hogy fegyverrel a kezében nő fel a palesztin menekülttáborok gyermektársadalma; ha nem felejtjük is el, hogy kortársaink azok a gyermekcsoportok, amelyeket fajgyűlöletre, embertársaik lenézésére, faji és nemzeti felsőbbrendűségük hirdetésére neveltek.

- a jövőt illetően teljes joggal lehetünk optimisták, ha cselekszünk is a jövőért - jelentette ki aczél györgy, s hozzáfűzte: - bizvást állíthatjuk, hogy igazabb, szebb, gazdagabb és emberibb történelmére készülhet földgolyónk népessége. olyanra, amelyben mind nagyobb rangot kapnak a valódi értékek, s amelyben mindinkább uralkodóvá válnak a humánus jegyei. jó reményünk, hogy a mai gyermekgeneráció - éljen bármely földrész bármely országában - már ennek a világnak lesz részese, ennek a szebb és igazabb történelemnek lesz formálója.

/folyt.köv./

- 27 -

19.15/um

19. 10
19. 10

bb 34. /aczel gyorgy ...2.folyt./um

a továbbiakban arról szolt, hogy magyarországon évtizedek törvényalkotó munkája szolgálja a felnövekvő nemzedék utjának egyengetését: a néphatalom képviselői e parlamenti épületben szavazták meg az általános és kötelező iskolázatás törvényét, az ifjusági törvényt, a hároméves fizetett gyermekgondozási szabadságot, s ezeken túl is számos rendelet, jogszabály középpontjában áll a gyermek jövője. s napon-ta újra és újra feltesszük magunknak a kérdést - mondotta - hogy lehetne még szebb még értelmesebb gyermekeink élete. mert nincsenek illuzióink: van még bőven tennivalónk.

- a magunk gondjának érezzük a világ valamennyi gyermeke sorsának alakulását - hangsúlyozta a továbbiakban a minisztertanács elnökhelyettese. kiemelte: a tisztesség, a humanum nem ismer országhatárokat, az éhez, az értelmetlenül pusztuló gyermekek döbbenetes mementói arra figyelmeztetnek bennünket, hogy ezt a harcot az egész világon együtt kell megvívni azokkal, akik - s ez a többség - nemcsak életkoruk miatt, de gondolkodásuk és tisztességük okán is felnöttek, s érzik felelősségüket. nem nyugtathatjuk meg lelkiismeretünket azzal, hogy ezt a nyomorúságot nem mi okoztuk, hogy nincs közünk a homokvárak helyett védőbunkert építő, az anyai szeretet melege helyett a halál, a rémület, a menekülés iszonyatát átélő gyermekekhez. a világ gondja a mi gondunk is.

- ne hunyjunk szemet afölött, hogy nemzedékek hosszú sora nevelkedett és nevelkedik ma is a „szent egoizmus”, je gyében. nehezen kitörölhető hagyományai vannak az önzésnek, az ember magára-hagyatottságának, annak a gondolkodásmódnak, amely szerint ki-ki csak önmagában bízhat, önmagára támaszkodhat, önmaga erejével, ügyességével gondoskodhat létfenn-tartásáról és boldogulásáról.

- mi gyermekmozgalmunkat tudatosan egy közösség eszme-rendszerére építjük, amelynek sokszorosan kipróbált elvei a munkásmozgalomban váltak a rend törvényévé. a mi társadalmi szemléletünktől, világnézetünktől idegen a „politika-mentes, mozgalom fogalma. a közösségi eszmékre és eszmények-re kell építenünk nevelési munkánkat, az egész gyermek-mozgalmat, s arra, hogy előbb-utóbb mindenütt a rend és a szabadság együttes törvénye váljék uralkodóvá.

/folyt.köv./

- 28 -

19.25/um

1925

bb 34. /aczel gyorgy ...3.folyt./um

-megosztott világban élünk, a társadalmi problémák és célok mást-mást jelentenek aszerint, hogy melyik világnrend-szer, milyen eszmerendszer hatáskörzetében tevékenykedik egy-egy gyermekszervezet. külsőségeik, eszközeik, esetleg még deklarált céljaik is sokszor jobban hasonlítanak egymáshoz, mint azok a társadalmi, politikai célok, amelyeknek érvényesülését kimondva vagy kimondatlanul szolgálják.

végül arról szolt, hogy olyan korban élünk, amelyben reális lehetőséggé vált a világ békéjének megőrzése, még akkor is, ha van szenvedés, harc és értelmetlen halál, s ami ennek párja: értelmetlen élet - minden földrészén.

- a mi feladatunk ennek a békének megőrzése és kiteljesedésének szolgálata, hiszen a gyermek sorsát bizta ránk a társadalom, s a gyermek maga a testet öltött jövő. ahhoz, hogy elérjük: gyermekeink ne csak örökösei, de hozzáértő ör-zői, védői és mindenekelőtt folytatói lehessenek a haladás ügyének, végig kell gondolunk azt is, milyen társadalmi célok szolgálatában neveljük emberré őket. meggyőződés - mondotta befejezésül aczel gyorgy -, hogy az ő teljesebb jövőjük egyben az emberiség szebb, boldogabb jövője lesz. úgy gondolom, ezért nem drága semmilyen áldozat.

ezt követően alevtyina fedulova, a lenin nevét viselő össz-szövetségi pionir szervezet elnöke mondott köszönetet a házigazdáknak a fogadtatásért, az európai gyermektalálkozó megszervezéséért, feltételeinek biztosításáért./mti/

--

bb 35. orgonahangverseny szegeden

dén/um st ie

1979. július 30.

gergely ferenc adott orgonaestet hétfőn a szegedi fogadalmi templomban. a koncerten lubomir matt vezényletével közreműködött a szlovák filharmóniai kórus. a műsorban bach, kodály, liszt és eugen suchon művei hangzottak el. /mti/

--

19.30/um 70. st

1930

70. st

- 29 -

bb 36. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um ie

1979. július 30.

22. halálos közlekedési balesetek /4.jav./
23. elhunyt dr. szarka sándorné
24. megnyílt az egri nyári egyetem
25. megkezdődött a paradicsomfeldolgozás szegeden
26. az európai gyermektalálkozó nemzetközi szemináriuma/5.jav./
27. több taxi a fővárosban
28. a második világháboruban elesett szovjet hősök végső nyugalomba helyezése várpalotán
29. várszínházi nívódíjak
30. elutazott a mozambiki mezőgazdasági küldöttség
31. elhunyt dr. molnár istván
32. hazánkba érkezett franz josef strauss
33. időjárás
34. aczél györgy fogadta az európai gyermektalálkozó delegáció-vezetőit /6.jav./
35. orgonahangverseny szegeden
36. hírjegyzék

-.-

- 30 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, izzák erika

21.30. um

21.30

60.008 / X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. másfélmillió utas „kerülő uton,, a budapesti forgalomelterelések miatt

i -don/um pr ie

1979. július 31.

sokan marasztalják el a budapesti közlekedési vállalatot, mert hosszabb-rövidebb ideig az eredetitől eltérő útvonalon járnak az autóbuszok, rövidebb pályán közlekednek a villamosok, a forgalomkorlátozások, elterelések naponta mintegy másfélmillió utast érintenek; vagyis a tömegközlekedési járműveket igénybe vevők több mint 30 százaléknak kell háromszor-négyszer átszállnia, nagy távolságokat megtennie uticélja eléréséhez.

a bkv-nál elmondták: a különböző közműépítések /a víz-, a gáz-, a csatorna-, a kábelfektetések/, a csomópontrendezések, a nagyarányú felszíni munkák miatt - amelyek a későbbiekben a budapestiek jobb ellátását szolgálják majd - kénytelenek más útvonalra terelni a járműveket. a szakemberek nagyon alapos, elemző vizsgálat után döntik el, hogyan módosítsák az útvonalakat, melyik vonalra tereljék át az autóbuszokat. a fő szempont: hányan veszik igénybe a járatot, a „honnan-hová,, utasszámlálás adatainak birtokában mely irányba igyekeznek a legtöbben. végül is tehát a fő utazási irány és arány a „fogódzó,, a meghatározó egy-egy járat más vonalának kijelölésében, az utasok többségének legjobban megfelelő útvonal kiválasztásában.

/folyt.köv./

- 1 -